



PARLAMENTUL ROMÂNIEI CAMERA DEPUTAȚILOR

COMISIA PENTRU ÎNVĂȚĂMÂNT, ȘTIINȚĂ, TINERET ȘI SPORT

BUCUREȘTI: 20 noiembrie 1998
Nr.787/XVIII/9

PROCES – VERBAL

al ședinței Comisiei din ziua de miercuri, 18 noiembrie 1998

La lucrările Comisiei sunt prezenți 28 deputați, fiind absent 1 deputat.

La lucrările Comisiei participă ca invitați:

Ministerul Educației Naționale

- d-na Floare Comșea – Secretar de Stat
- dl. Mihai Korca – Secretar de Stat
- dl. Constantin Dumitru – director
- d-na Doina Chilarescu – director

Ministerul Tineretului și Sportului

- dl. Ion Dobrescu – Secretar de Stat

Federația Română de Fotbal

- dl. Gabriel Popescu – director
- dl. Marian Albu – trezorer

Federația sindicală “Alma Mater”

- d-na Lucia Voicu – vicepreședinte
- - dl. Bayer Mihai – vicepreședinte

Lucrările ședinței sunt conduse de dl. Anghel Stanciu, președintele Comisiei.

Comisia a adoptat cu unanimitate de voturi următoarea ordine de zi:

Miercuri 18 noiembrie 1998 - dezbaterea

următoarelor proiecte de legi:

1. Proiectul de Lege privind restituirea în natură sau prin echivalent a unor imobile preluate în mod abuziv de către stat. **Aviz.**
2. Propunere legislativă privind unele drepturi ce se acordă sportivilor români medalia și la Jocurile Olimpice. **Aviz.**
3. Proiect de Lege pentru aprobarea Ordonanței Guvernului nr.118/1998 privind afilierea Ministerului Apărării Naționale al României, ca membru asociat, la Consiliul Internațional al Sportului Militar și plata cotizației anuale.
Raportor: Stănescu Mihai Sorin.
4. Proiect de Lege pentru aprobarea Ordonanței Guvernului nr.3/1998 pentru abrogarea art. 27 din Ordonanța Guvernului nr.25/1995 privind reglementarea organizării și finanțării activității de cercetare-dezvoltare.
Raportor: Anton Ionescu.
5. Proiect de Lege pentru aprobarea Ordonanței Guvernului nr.59/1997 cu privire la finanțarea, în sistem descentralizat, în domeniul științei, tehnologiei și inovării.
Raportori: Anton Ionescu, Nusfet Șaganai, Vâlceanu Gheorghe.
6. Proiect de Lege pentru aprobarea Ordonanței Guvernului nr.105/1998 privind acordarea de credite bancare pentru studenții din învățământul de stat.
Raportori: Andronescu Ecaterina, Cotrutz Constantin.
7. Proiect de Lege pentru aprobarea Ordonanței Guvernului nr.66/1998 privind finanțarea instituțiilor de învățământ superior aflate în coordonarea Ministerului Educației Naționale.
Raportori: Antonescu Nicolae Napoleon, Bejinariu Petru, Cotrutz Constantin, Vitcu Mihai.
8. Proiect de Lege pentru completarea art.4 din Ordonanța Guvernului nr.70/1994 privind impozitul pe profit. **Aviz.**
9. Propunere legislativă privind " Legea Bibliotecilor" .

Raportori: Nicolaiciuc Vichentie, Andrei Gheorghe, Becsek Garda Dezideriu Coloman, Palade Dan, Pavelescu Claudiu.

Vineri 20 noiembrie 1998 - Documentare și întocmirea rapoartelor pentru următoarele proiecte de legi:

1. Proiect de Lege privind Codul dezvoltării și utilizării tehnologiilor informației.
2. Proiect de Lege pentru aprobarea Ordonanței Guvernului nr.102/1998 privind formarea profesională continuă prin sistemul educațional.
3. Proiect de Lege privind aprobarea Ordonanței Guvernului nr.28/1998 pentru modificarea și completarea Ordonanței Guvernului nr.59/1997 cu privire la finanțarea, în sistem descentralizat, în domeniul științei, tehnologiei și inovării.
4. Proiect de Lege pentru modificarea art.5 din Legea nr.128/1997 privind Statutul personalului didactic.
5. Informare privind baza documentară aflată la Comisie pentru analiza și dezbaterile modificării Legii nr.88/1993

Dezbaterile încep cu propunerea legislativă privind unele drepturi ce se acordă sportivilor români medaliați la Campionatele Europene, mondiale și la Jocurile Olimpice.

Dl. președinte Anghel Stanciu precizează că aceste măsuri de protecție socială care se iau pentru sportivii de performanță, se regăsesc și în propunerea legislativă privind legea sportului, care acum se află pentru aviz la Consiliul Legislativ; mai există încă o propunere legislativă în care se regăsesc în esență aceleași măsuri de protecție a sportivilor; în funcție de punctul de vedere al

ministerului, să se stabilească dacă e cazul să se promoveze acum aceste măsuri de protecție socială sau atunci când vor veni celelalte proiecte de lege.

Dl. secretar de stat Ion Dobrescu consideră că acest proiect de lege este generos, fiind vorba despre marii performeri; nu se identifică sursa de buget foarte clar de unde se vor obține fondurile; propune ca ministerul să inițieze o hotărâre de guvern prin care să asigure o pensie pentru cei 15-16 campioni cu mari și grave probleme sociale, după care să se aștepte derularea normală a legii sportului.

Dl. director Gabriel Popescu subliniază că Ministerul Tineretului și Sportului a invitat Federația Română de fotbal să participe direct la elaborarea legii sportului, care cuprinde un capitol special pentru sportivii de mare performanță; inițiativa grupului de parlamentari este deosebită, dar optează pentru părerea d-lui Ion Dobrescu de a rezolva cazurile speciale prin hotărâre de guvern; dorește să se facă referire în legea sportului și la fotbaliștii din divizia A, prin introducerea unei grile speciale, având în vedere impactul social al fotbalului.

Dl. Marian Albu arată că suma implicată pe un an de zile ar însemna 60-70 % din 6-7 salarii medii pe economie.

Dl. secretar de stat Ion Dobrescu dorește să precizeze că în lege nu se specifică nivelul la care se aplică aceste compensații și este necesar să se specifice pentru “seniori”; de asemenea precizează că efortul financiar nu este prea mare și poate fi suportat de minister.

Dl. președinte Anghel Stanciu făcând o sinteză a discuțiilor arată că ceea ce se prevede în această lege se regăsește în alte două proiecte de legi; alt aspect este acela că Federația Română de Fotbal propune să fie conectată această lege cu legea sportului și ministerul va iniția o Hotărâre de Guvern prin care se va încerca să se rezolve cele câteva cazuri disperate existente.

Dl. deputat Nicolae Vasilescu este de părere că s-a creat o situație deosebită, în care toată lumea încearcă să sprijine performerii, dar acest subiect se regăsește

integral în proiectul de lege al sportului și nu crede că este cazul să se avizeze această lege.

Dl. președinte Anghel Stanciu consideră că ar fi bine să nu se discute acum acest proiect de lege și să se conexeze cu celelalte două proiecte de legi existente.

Dl. deputat Sorin Stănescu precizează că trebuie să se stabilească neapărat nivelul performanței sportive; această lege nu are efect retroactiv, mergându-se pe ideea că această lege nu poate avea efect imediat; propune să se restituie proiectul de lege la inițiatori pentru că nu rezolvă problema de fond.

Dl. vicepreședinte Ferenc Asztalos subliniază că are o mare admirație față de sportivii de elită, dar consideră că a se rezolva o asemenea problemă punctuală prin această propunere legislativă este un anacronism; consideră că sportul se îndreaptă spre profesionalism și altfel se rezolvă problemele; mai există performeri și în economie, știință, etc. și nu așa se rezolvă problemele; va trebui să existe o grijă mai mare pentru juniori și sportul școlar, statul să nu permită pierderea valorilor sportive.

Dl. deputat Sorin Stănescu precizează că această lege se referă la sportivii amatori pentru care este cazul să se asigure niște facilități fiscale.

D-na deputat Ecaterina Andronescu consideră că mai bine ar fi să se facă corecțiile necesare acum la acest proiect de lege ca să poată beneficia acum de el cei care au nevoie, să nu se amâne pentru rezolvare odată cu legea sportului, pentru că va dura prea mult.

Dl. președinte Anghel Stanciu prezintă propunerile care s-au conturat în urma discuțiilor purtate; supune votului propunerea d-nei deputat Ecaterina Andronescu de corectare a legii care nu se aprobă cu 11 voturi împotriva, 8 voturi pentru; propunerea de respingere a legii nu se aprobă cu 15 voturi împotriva și 4 voturi pentru; propunerea d-lui președinte Anghel Stanciu de conexare cu celelalte legi și recomandarea de inițierea a hotărârii de guvern, se aprobă cu 12 voturi pentru, 1 vot împotriva și 6 abțineri; recomandă d-lui deputat Sorin Stănescu și d-lui deputat

Nicolae Vasilescă să întocmească avizul pentru această lege cu recomandarea de întocmirea a Hotărârii de Guvern pentru cei 15 sportivi aflați în dificultate.

Se continuă cu punctul 4 din ordinea de zi proiectul de Lege pentru aprobarea Ordonanței Guvernului nr.3/1998 pentru abrogarea art. 27 din Ordonanța Guvernului nr.25/1995 privind reglementarea organizării și finanțării activității de cercetare-dezvoltare. Prezintă raportul dl. deputat Anton Ionescu care propune aprobarea Ordonanței nr.3/1998.

Dl. secretar de stat Mircea Pușcă consideră că dacă nu se aprobă această ordonanță Ministerul Cercetării și Tehnologiei, Ministerul Educației Naționale și Academia Română intră în culpă prin nepromovarea statutului cercetătorului și ar aduce o piedică în reforma cercetării.

Dl. președinte Anghel Stanciu arată că deși pare simplă, problema e foarte complicată, dacă pentru personalul didactic a apărut un statut, legislativul a mai scos și alte acte normative referitor la alte categorii sociale, deci este de datoria Comisiei noastre să facem statutul cercetătorului.

Dl. secretar de stat Mircea Pușcă arată că elaborarea statutului cercetătorului rămâne ca obligație a Ministerului Cercetării și Tehnologiei, doar că nu este prevăzut un termen și Domnia Sa nu poate propune un termen pe care nu-l poate respecta.

Dl. președinte Anghel Stanciu este de părere că trebuie să se cântărească bine această problemă; propune să nu se ia hotărâri pripite să se oprească discuțiile și să se stabilească un colectiv de lucru format din: Anghel Stanciu, Anton Ionescu, Virgil Petrescu și Mircea Pușcă, care se întâlnească săptămâna viitoare pentru consultări. Această propunere se aprobă cu unanimitate de voturi.

Se continuă cu punctul 5 din ordinea de zi, proiect de Lege pentru aprobarea Ordonanței Guvernului nr.59/1997 cu privire la finanțarea, în sistem descentralizat, în domeniul științei, tehnologiei și inovării. Prezintă raportul

dl. deputat Gheorghe Vâlceanu, care propune s• se acorde aviz favorabil.

Dl. secretar de stat Mircea Pu•c• este de acord cu această propunere.

Supus votului proiectul de lege se aprob• cu unanimitate de voturi, cu modific•rile propuse de Consiliul Legislativ •i în forma venit• de la Senat

În continuare, se dezbate Proiectul de Lege privind aprobarea Ordonanței Guvernului nr.28/1998 pentru modificarea și completarea Ordonanței Guvernului nr.59/1997 cu privire la finanțarea, în sistem descentralizat, în domeniul științei, tehnologiei și inovării. Prezintă raportul dl. deputat Nusfet Șaganai care propune aprobarea. Supusă votului Ordonanța nr.28/1998 se aprobă cu unanimitate de voturi.

Se continuă cu Proiectul de Lege privind restituirea în natur• sau prin echivalent a unor imobile preluate în mod abuziv de c•tre stat. Dl.pre•edinte Anghel Stanciu informeaz• c• a fost înaintat• o solicitare la Biroul Permanent prin care se cerea eliberarea unui aviz •i de c•tre Comisia noastră, solicitare care a fost aprobat•; din examinarea proiectului de lege rezult• c• un singur articol prezint• interes pentru Comisie, art.5 lit.c; din Decretul nr.178/1948 rezult• c• o serie de imobile au fost trecute în proprietatea statului român; se observ• c• au fost numai localuri de •coal•, iar legea nu prevede nici o situa•ie tranzitorie; Comisiei îi revine misiunea de a gândi care sunt consecin•ele în schimbarea brusc• a acestei situa•ii; ce termen se poate stabili pentru rezolvarea acestei situa•ii •i ce se întâmpl• cu copiii •i cu procesul de înv••mânt dac• se iau •colile.

D-na secretar de stat Floare Com•ea precizeaz•, în leg•tur• cu situa•ia acestor cl•diri, c• ministerul nu are o situa•ie la zi •i nu se •tie câte mai sunt •coli în acest moment.

D-na deputat Mariana Stoica consider• c• este absolut necesar s• se cunoasc• situa•ia cl•dirilor pentru a se putea da un aviz favorabil; ministerul trebuie s• precizeze în cât timp poate prezenta situa•ia cl•dirilor.

D-na secretar de stat Floarea Com•ea este de p•rere c• într-o lun• și jum•tate se pot aduna datele solicitate de Comisie.

Dl. deputat Sorin St•nescu ar dori s• știe pozi•ia de principiu a ministerului referitor la aceste cl•diri, dac• s-a prev•zut un sistem de protec•ie pentru ele.

Dl. deputat Alexandru Ionescu roag• Ministerul Educa•iei Na•ionale ca imediat ce se face aceast• inventariere s• fie acompaniat• și de solu•ii de rezolvare; în primul rând aceste localuri trebuie restituite proprietarilor și apoi în etapa a doua s• se g•seasc• solu•ii de rezolvare prin închiriere, ca procesul de înv•mânt s• nu sufere; Comisia trebuie s• introduc• în lege un termen (perioade logice) care s• prevad• rezolvarea situa•iei; Domnia Sa consider• c• problema este de interes na•ional.

Dl. vicepre•edinte Ferenc Asztalos consider• c• f•r• reactualizarea concret• a situa•iei cl•dirilor nu se poate lua o decizie concret• și probabil Guvernul are solu•iile necesare pentru rezolvarea situa•iilor punctuale unde aceast• lege ar crea situa•ii conflictuale; solicit• s• se cunoasc• legea în totalitate, s• se cunoasc• destina•ia tuturor imobilelor și apoi s• se dea avizul.

D-l deputat Niculae Napoleon Antonescu este de acord c• propriet•ile trebuie restituite, dar acolo unde sunt școli s• se g•seasc• solu•ii, nu se pot da copiii afar• din școli.

Dl. deputat Alexandru Brezniceanu este de părere că ar trebui să se acționeze după modelul din Ungaria și Polonia; este surprins de faptul că suntem săraci acum și ne permitem să dăm totul înapoi fără să știm ce se întâmplă; propune ca aceste școli să fie foarte bine studiate; pentru vicii de procedură propune respingerea sau acordarea unui aviz nefavorabil.

Dl. deputat Virgil Petrescu consideră că nu se poate da aviz nefavorabil acestei legi; regimul proprietății trebuie respectat și o soluție rezonabilă ar fi acordarea de aviz favorabil cu unele amendamente; inventarierea clădirilor nu rezolvă problema legii.

Dl. președinte Anghel Stanciu subliniază că nu există o recomandare în acest sens a Consiliului European. În Ungaria nu s-au restituit nici apartamentele, despre clădirile școlilor nici vorbă;

Dl. deputat Gheorghe Andrei arată că referitor principiului proprietății trebuie restituite clădirile; propune soluția de mărire a termenului de 5 ani la 10 ani, timp în care Ministerul Educației Naționale sau Guvernul să găsească soluții de rezolvare a situației.

D-na deputat Ecaterina Andronescu arată că este de neînțeles cum a fost posibilă promovarea acestei legi, fără ca dl. ministru Andrei Marga să-și pună semnătura; pe primul plan este problema școlii și apoi cea a proprietății; consideră că nu este nevoie de o lună pentru strângerea datelor referitor la localurile de școală; Ministerul Educației Naționale să vină cu soluțiile pe care le întrevede.

Dl. vicepreședinte Gheorghe Secară arată că aria de preocupare a Comisiei se referă numai la localurile școlare; este necesar ca ministerul să-și dea avizul asupra acestui proiect de lege; propune ca să se adopte un amendament ca acele localuri în care funcționează școli să nu fie restituite, proprietarii să fie despăgubiți conform legilor în vigoare, deoarece ele sunt localuri de interes public.

Dl. deputat Eugen Hilote propune ca discuția să se canalizeze asupra termenului de 5 ani; este o problemă a executivului, a Ministerului Educației Naționale și Ministerului de Finanțe, iar legea ca atare se referă la toate proprietățile.

Dl. deputat Dan Palade arată că este regretabil că se pune în cântar problema școlii și a proprietății care stă la baza statului de drept; trebuie să se accepte principiul proprietății iar cazurile particulare vor fi rezolvate la modul concret.

Dl. deputat Sorin Stănescu este de părere că poziția Comisiei se poate simplifica prin adoptarea amendamentelor de mărire a termenului de grație de 5 ani și în acest caz nu este nevoie de prelungirea dezbaterilor.

D-na deputat Mariana Stoica arată că se confundă principiul proprietății cu restituirea; solicită ca miercurea viitoare să fie puse în casete situația acestor clădiri, întocmită de Ministerul Educației Naționale.

Dl. deputat Romulus Raicu este uimit că Ministerul Educației Naționale nu și-a dat avizul la timp și nu a încercat să lămurească această situație; legea se referă la zona Transilvaniei și va afecta rețeaua școlară; este de acord să se primească o situație clară a clădirilor.

Dl. președinte Anghel Stanciu consideră că dorința de a aplica mecanic principiul proprietății cu translare pe principiul restituirii nu constituie o rezolvare bună pentru țară; principiul restituirii integrale nu s-a făcut în nici-o țară; crede că și cei care au avut aceste școli doresc ca ele să-și continue activitatea, să rămână un focar de spiritualitate; face apel la înțelegere pentru a nu se crea convulsii sociale; Ministerul Educației Naționale poate obține aceste date într-o săptămână și după ce le va prezenta se va putea judeca în cunoștință de cauză; statul poate intra în colaps, dacă toată lumea cere și nu dă nimic înapoi; după ce vom avea datele respective se vor face demersurile necesare la cele două comisii pentru înaintarea avizului mai târziu.

Dl. deputat Sorin Stănescu arată că într-un stat cu cât există mai mulți proprietari cu atât este mai bine; ar fi bine să nu se amestece opțiunea politică cu problema strictă cu care este abilitată Comisia.

D-na secretar de stat Floare Comșea arată că Ministerul Educației Naționale nu-și propune să blocheze adoptarea acestei legi; propune să se discute dacă se poate prelungi termenul de 5 ani și arată că nu sunt necesare toate acele date pentru luarea unei decizii.

Dl. președinte Anghel Stanciu supune votului propunerea de amânare a discuțiilor pentru săptămâna viitoare și propunerea de solicitare a datelor necesare Ministerului Educației Naționale; cele două propuneri se aprobă cu unanimitate de voturi.

Se continuă cu proiectul de Lege pentru aprobarea Ordonanței Guvernului nr.118/1998 privind afilierea Ministerului Apărării Naționale al României, ca membru asociat, la Consiliul Internațional al Sportului Militar și plata cotizației anuale. Prezintă raportul dl. deputat Sorin Stănescu care propune avizarea favorabilă. Cu unanimitate de voturi se aprobă proiectul de lege menționat.

Urmează propunerea legislativă privind " Legea Bibliotecilor" . Prezintă raportul dl. deputat Vichentie Nicolaiciuc care arată că are observații de fond și formă.

Dl. președinte Anghel Stanciu propune să fie convocată pentru săptămâna viitoare inițiatorii și cu raportorii și să se întocmească un material complet; propunerea de amânarea a propunerii legislative se aprobă cu unanimitate de voturi.

și proiectul de Lege pentru completarea art.4 din Ordonanța Guvernului nr.70/1994 privind impozitul pe profit, se amână, cu unanimitate de voturi, pentru săptămâna viitoare.

Ordinea de zi fiind epuizată, dl. președinte Anghel Stanciu declară închise lucrările sale.

PREȘEDINTE
Prof.univ.dr.ing.Anghel Stanciu

SECRETAR
Prof.univ.dr.Alexandru Ionescu